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УДК 378.147.018.43:37.011.3-051                                                                                                       Н. Р. ДАНІЛОВА 

 

            РОЛЬ ВИКЛАДАЧА У СИСТЕМІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ У ВНЗ 

 

   Резюме. У статті розглянуто функції викладача в системі дистанційного навчання. Проаналізовано 

форми, методи та засоби, якими повинен володіти тьютор у дистанційному навчанні. Наголошено на 

необхідності спеціальної підготовки викладачів до роботи за дистанційною формою навчання. Виокремлено 

вміння, навички та якості, якими повинен володіти викладач дистанційного навчання.  

 Ключові слова: дистанційне навчання, комп’ютерні технології, тьютор, тьюторська діяльність, 

функції тьютора, вміння, навички.  

 

 Постановка проблеми. За сучасних умов європейської інтеграції вітчизняної вищої освіти 

відбуваються докорінні зміни в педагогічній діяльності викладача вищого навчального закладу. У системі 

вищої освіти формується новий тип викладача дистанційного навчання – тьютора.  

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. З упровадженням дистанційного навчання у вищих 

навчальних закладах України значно зросла кількість наукових досліджень і публікацій, присвячених 

проблемам дистанційного навчання. Аналіз наукових праць свідчить, що проведена значна кількість наукових 

досліджень із питань дистанційного навчання, які висвітлено в публікаціях В. Кухаренка, М. Мойсеєвoї, Е. 

Полат, А. Хуторського, С. Щеннікова та ін.  

 Зокрема Ю. Коровайченко наголошує, що важливим елементом дистанційної освіти є специфічне 

кадрове забезпечення, особливістю якого є якісно нові вимоги до викладача від принципово нового рівня 

професійних і комп’ютерних знань та умінь до володіння концептуальними питаннями й дидактикою 

дистанційної підготовки. Викладач стає консультантом, кваліфікованим опонентом, розробником науково-

методичного забезпечення дистанційних матеріалів [3].  

 Досліджуючи роль тьютора, С. Федотова визначає такі педагогічні ролі в системі вищої освіти: тьютор 

– це консультант, викладач, фасилітатор, координатор навчального процесу і розкриває зміст діяльності 

тьютора в освітній технології продуктивного навчання, що направлена на методичну й організаційну допомогу 

студентам у межах проектної або дослідницької діяльності на всіх її етапах: становлення, розробки й 

завершальної стадії [11].  

 Проблема формування готовності студентів вищих навчальних педагогічних закладів до діяльності 

тьютора досліджена в дисертаційній роботі Іващенка М. Автор розглядає тьютора як педагога, який 

супроводжує побудову та реалізацію індивідуальної освітньої програми суб’єктів дистанційного навчання. На 

його думку, діяльність тьютора передбачає індивідуальну траєкторію навчання шляхом підтримки їхньої 

самостійної навчально- пізнавальної діяльності [1].  

 Проблема тьюторства вперше нами (Л. Кайдалова, З. Мнушко) порушувалася у 2002 р. при 

впровадженні модульної технології навчання в підготовку майбутніх фахівців фармації на прикладі викладання 

дисципліни «Менеджмент і маркетинг у фармації» [2]. Дослідження нами продовжено, і окремі результати 

впроваджено в системі підвищення кваліфікації викладачів.  

 Постановка завдання полягає в дослідженні теоретичних та методологічних засад викладача в 

системі дистанційного навчання з метою подальшої підготовки в системі підвищення кваліфікації викладачів 

вищих навчальних закладів.  

 Виклад основного матеріалу. В умовах реформування вищої освіти в Україні впроваджуються нові 

форми навчання, серед яких – дистанційне навчання. В свою чергу посилюються вимоги до викладача-тьютора.  

 Так, відомий учений А. Хуторський вважає, що дистанційна освіта здійснюється з переважанням у 

навчальному процесі дистанційних технологій, а також інформаційних ресурсів і освітніх масивів мережі 

Інтернет. Зокрема дистанційне навчання, на думку автора, здійснюється за допомогою засобів телекомунікацій, 

за якими суб’єкти навчання (студенти, педагоги, тьютори тощо) віддалені у просторі й часі, здійснюють 

загальний навчальний процес, спрямований на створення ними зовнішніх освітніх продуктів і відповідних 

внутрішніх змін (приростів) суб’єктів освіти [8].  

 Дистанційне навчання, на думку В. Кухаренка, Е. Полат та ін., визначено як різновид відкритого 

навчання з використанням комп’ютерних та телекомунікаційних засобів, що забезпечують інтерактивну 

взаємодію викладачів та студентів на різних етапах навчання і самостійну роботу останніх із матеріалами 

інформаційної мережі, більшість з яких підготовлена викладачами [4, 5].  

 Сучасні інформаційні технології швидко змінюються. Це стосується як можливостей технологій, так і 

їх вартості. Звичайно, в дистанційному навчанні слід використовувати найкращі зразки педагогічних та 

комп’ютерних технологій.  

 Розглянемо функції та роль викладача (тьютора) в системі дистанційного навчання.  

 Тьютор (викладач-консультант) організовує ефективне вивчення курсу, проводить семінари і 

консультує студентів, перевіряє і коментує письмові завдання. Специфіка дистанційного навчання (стислість 

занять, їх інтенсивний характер, робота з дорослими) висуває до викладача-тьютора вимоги, які істотно 

відрізняються від традиційних, як за особистісними якостями, так і методиками навчання.  

 Тьютор створює освітнє середовище, що дозволяє студентові одержати знання та навички, вирішувати 
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реальні проблеми у своїй діяльності. При цьому тьютор допомагає максимально ефективно використовувати 

різноманітні навчальні матеріали. Інтернет, практичний досвід інших студентів. Безсумнівно, викладач у 

системі дистанційного навчання повинен володіти Інтернет-технологіями, технологією електронної пошти, 

комп’ютерними навчальними програмами, чат-технологією, Web-технологіями.  

 Сучасні педагогічні технології, що впроваджені у традиційному навчанні, не повною мірою 

задовольняють дистанційне навчання. Тому для викладача дистанційної форми навчання важливо володіти 

інформаційно-комунікаційними технологіями. Інформаційно-комунікаційні технології зумовлюють розробку 

нового організаційного, матеріально-технічного, навчально-методичного, програмного забезпечення; 

комплексів для реалізації інформаційно-комунікаційних технологій; сайтів як елементів інформаційного 

середовища для організації навчання. Інформаційно-комунікаційні технології надають можливості 

вдосконалення навчального процесу, підвищення якості підготовки майбутніх фахівців, активізації пізнавальної 

діяльності; вибору форм і методів навчання.  

 У навчальному процесі за дистанційною формою навчання викладачі впроваджують комп’ютерні 

навчальні та контролюючі програми, які дозволяють: індивідуалізувати підхід та диференціювати процес 

навчання; контролювати студента з діагностикою помилок та зворотнім зв’язком; забезпечити самоконтроль і 

самокорекцію навчально-пізнавальної діяльності; скоротити час навчання за рахунок трудомістких обчислень 

на комп’ютері; демонструвати візуальну навчальну інформацію; моделювати й імітувати процеси та явища; 

проводити лабораторні роботи, експерименти та досліди в умовах віртуальної реальності; прищеплювати 

вміння у прийнятті оптимальних рішень; підвищити інтерес до процесу навчання, використовуючи ігрові 

ситуації тощо.  

 Як зазначає В. Кухаренко, стратегія системи підвищення кваліфікації викладачів повинна бути 

спрямована на створення цілісної та гнучкої моделі навчання, яка включатиме як звичайну, так і дистанційну 

форми навчання, й базується на таких засадах: дистанційні матеріали повинні враховувати потреби навчання та 

специфіку майбутньої аудиторії; легко пристосовуватися до індивідуальних потреб слухача; бути добре 

структурованими на окремі навчальні одиниці з окресленими навчальними цілями на початку, вступом, 

основною частиною, навчальними вправами, вправами для самооцінки знань, проміжними тестами, елементами 

зворотного зв’язку та підсумовуванням здобутих знань; простими для використання в якості елементів 

самопідготовки з чіткими навігаційними інструкціями; інтерактивними – орієнтованими на вивчення через 

здійснення практичних дій та поточну самооцінку знань із використанням результатів оцінювання для надання 

зворотного зв’язку; прив’язаними до контексту інших існуючих навчальних джерел, які висвітлюють дану 

проблему з різних позицій; такими, що сприяють розвитку навичок спілкування в дистанційному режимі, як по 

лінії слухач-викладач, так і по лінії слухач-слухач; такими, що стимулюють мотивацію та ініціативу слухача; 

орієнтованими на досягнення як загальних, так і конкретних навчальних цілей, окреслених перед початком 

кожного розділу та розвиток навичок самостійного навчання [10].  

 Отже, зважаючи на вищевикладене, ми погоджуємося, що діяльність тьютора спрямована на 

індивідуалізацію навчання, враховуючи особистісні якості того, хто навчається. Викладач дистанційного 

навчання – це викладач, організатор, координатор, консультант, менеджер, наставник, який враховує 

особливості дистанційного навчання.  

 Висновки. Таким чином, викладач дистанційного навчання повинен бути професіоналом, володіти 

сучасними комп’ютерними технологіями, а також загальною культурою, бути освіченим, грамотним, швидко 

оволодівати новими технологіями дистанційного навчання; бути гуманним, толерантним, поважати інших 

людей та їх думку. Викладач дистанційного навчання повинен уміти надавати індивідуальні консультації; вміти 

розробляти навчально-методичні матеріали; вміти працювати з інформацією в мережах, обробляти її та 

використовувати в навчальному процесі тих, хто навчається, за дистанційною формою.  

 Перспективи подальших досліджень. Подальша робота буде спрямована на розробку моделі тьютора 

в системі дистанційного навчання.  
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               Резюме. В статье рассмотрены функции преподавателя в системе дистанционного обучения. 

Анализируются формы, методы и средства, которыми должен владеть тьютор в дистанционном обучении. 

Отмечено необходимость специальной подготовки преподавателей к работе в дистанционной формой 

обучения. Выделено умения и навыки, качества, которыми должен владеть преподаватель дистанционного 

обучения. 

 Ключевые слова: дистанционное обучение, компьютерные технологии, тьютор, тьюторская 

деятельность, функции тьютора, умения, навыки. 

 

 The summary. In the article the functions of a teacher are considered in the system distance education. 

Forms, methods and aids are analysed which a tutor must have a good master of. The has been observed the necessity 

of a special training of teachers for working with a distant form of teaching. Skills, habits and qualities have been 

marked out which a teacher of distance education must possess.  

 Key words: distance education, computer technologies, tutor, tutur’s activities, tutor’s functions, skills, habits.  
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ЗАСТОСУВАННЯ КЕЙС-МЕТОДУ НА ЗАНЯТТЯХ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

СТУДЕНТІВ НЕМОВНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У ВНЗ 

 

Резюме. У статті розглянуто теоретичні концепції використання кейс-методу як однієї із 

інтерактивних методик навчання на практичних заняттях з іноземної мови за професійним спрямуванням у 

процесі підготовки студентів – майбутніх фахівців немовних спеціальностей у ВНЗ України. Визначено умови 

застосування інтерактивних методів навчання у професійній підготовці студентів ВНЗ. Обґрунтовано 

основні дидактичні умови та функції кейс-методу залежно від особливостей професійної підготовки 

студентів ВНЗ. 

Ключові слова: інтерактивні методи навчання, кейс-метод, професійне спрямування, мовна 

компетенція. 

 

 Постановка проблеми. У сучасних умовах становлення ринкової економіки, глобалізації, гуманізації 

та інформатизації суспільства сфера вищої освіти залучається до системи ринкових відносин. Це 

супроводжується оновленням змісту національної системи вищої освіти України, а сучасні тенденції світової 

інтеграції зводять проблему розвитку особистості в ранг пріоритетних завдань, адже конкурентоспроможність 

випускників ВНЗ значною мірою залежить від того, наскільки вони володіють сучасними професійними 

знаннями, уміннями та навичками, рівнем професійної культури, чи притаманне їм вміння мислити і діяти в 

системі ринкової економіки. Саме тому до традиційного змісту вищої технічної освіти залучаються 

інтерактивні методи навчання, що є дієвим засобом в опануванні сучасних технологій, підвищенні 

ефективності навчання і якості знань, формуванні життєвої та професійної компетентності сучасної молоді і 

водночас пояснює актуальність теми дослідження.  

 Аналіз останніхдосліджень і публікацій. Теоретичні засади застосування сучасних педагогічних 

технологій у навчальному процесі розкрито у працях Б. Барнса, І. Богданової, Г. Каніщенко, М. Кларина, Е. 

Михайлова, . Матірко, . Полякова, Ю. Ткаченко, О. Сидоренко, Ю. Сурмина, П. Шеремети. Активні групові 

методи навчання інтенсивно розробляли таки вчені, як Л. Асімова, Н. Богомолова, Ю. Ємельянов, А. Смолкін 

та ін. Однією з інтерактивних методик, що набула популярності у Великобританії, США, Німеччині, Данії та 

інших країнах стала методика сase study (кейс-методу або методу аналізу ситуацій), розроблена англійськими 

науковцями М. Шевером, Ф. Едейем та К. Єйтс. Отже, мета дослідження – обґрунтувати доцільність 

використання кейс-методу у професійній підготовці майбутніх фахівців немовних спеціальностей у процесі 

вивчення іноземної мови за професійним спрямуванням у ВНЗ. Серед основних завдань – визначити 

особливості професійної підготовки студентів немовних спеціальностей у ВНЗ та основні умови використання 

інтерактивних методів навчання. 

 Виклад основного матеріалу. У нашій країні з переходом на ринкову економіку кардинально 

змінилися вимоги до майбутніх фахівців усіх галузей промисловості. Перше місце посідають не тільки набуті 
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